

DIARIO DE PALMA.

Domingo 22 de Junio.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

PALMA	10 rs.
MAHON E IBIZA, franco.....	12 id.
Cada número suelto.....	1 sueldo.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA	Librería de D. Felipe Guasp.
MAHON.....	D. Matías Mascaró.
IVIZA.....	D. Joaquín Cirer y Miramont.

SECCION RELIGIOSA.

PROGRESOS DEL CATOLICISMO

EN LA GRAN-BRETAÑA.

Hé aquí el artículo que dedica á reseñar el desarrollo católico en Inglaterra una notable revista de Bruselas, y el cual hemos creído conveniente reproducir:

«Echando una ojeada en derredor nuestro, no podemos ménos de regocijarnos de los grandes progresos que ha hecho el catolicismo en la Gran-Bretaña desde principios de este año. En los últimos siglos, la persecucion religiosa ejercia sus estragos en este pais. Apenas un sacerdote podia ofrecer públicamente el santo sacrificio de la Misa sin verse espuesto al peligro de perder la vida. Entónces no habia ninguna Iglesia pública en Glasgow (1), ni en toda la Escocia, si se exceptúan algunas capillas de propiedad de familias nobles. En el dia existen en Escocia cerca de 150 iglesias católicas, y casi el mismo número de sacerdotes.

Tambien en Irlanda, donde un pueblo, siempre fiel á la fé, ha sabido triunfar de las mas sangrientas persecuciones, es próspero el estado del catolicismo. En otro tiempo las iglesias eran allí pequeñas, estaban construidas con pésimos materiales, y ocultas de la vista del público en calles estrechas, porque los magníficos templos se los habian arrebatado á los católicos, apropiándolos al culto protestante. Hoy se elevan nuevas iglesias, algunas de ellas de la mas bella arquitectura, en toda la estension del pais, especialmente en el condado de Ulster, famoso por su espíritu orangista y protestante. La ciudad episcopal de Belfast no tenia ninguna iglesia pública á fines del siglo último. El sacerdote se veia obligado á celebrar el santo sacrificio de la Misa en invierno

en los pajares, y en verano á la sombra de un árbol en los caminos públicos. Esta ciudad posee hoy una catedral y muchas iglesias parroquiales.

En las Indias inglesas, donde apenas habia alguno que otro sacerdote á principios de este siglo, se ven hoy una veintena de obispados con sus Obispos y un considerable número de misioneros y de iglesias.

Existe en Liverpool un instituto, dirigido por dos sacerdotes, con la aprobacion del Obispo de esta ciudad. Su objeto es dar una educacion católica á los niños de la clase media, espuestos al peligro de perder su fé en las escuelas libres ó protestantes de esa gran ciudad. Este instituto abre tambien sus puertas á los jóvenes de mas edad que, por no tener un centro religioso, estarían espuestos á sufrir influencias funestas. Los directores de este instituto han establecido sociedades literarias, musicales, etc. Los jóvenes asisten por la noche á estas reuniones para instruirse y divertirse, en lugar de frecuentar los cafés y los teatros; y para darles mas importancia los profesores se mezclan, y de cuando en cuando organizan fiestas, conciertos y ejercicios literarios. Este instituto contribuirá á preservar á la juventud católica de Liverpool de los peligros que la amenazan, y á formar buenos cristianos y buenos ciudadanos. Este mismo instituto publica, con el título de *Catholic Magazine*, un periódico, que cuenta entre sus colaboradores á los hombres mas distinguidos.

En 1760, principios del reinado de Jorge III, la Inglaterra y la Escocia no contaban mas que 60,000 católicos, que habian permanecido fieles al culto de sus padres. Segun el censo oficial en 1821, su número era de 500,000. En 1842, ascendia de 2.000,000 á 2.500,000. Lóndres tenia 300,000 católicos.»

Del *Católico* tomamos lo siguiente:

Ya que en nuestro número del 23 de mayo último dimos cuenta de la eleccion de general de los religiosos franciscanos, efectuada el 10 del mismo mes en el Capítulo general de la órden que se estaba celebrando en Roma, añadiremos hoy algunos pormenores relativos á los asuntos

(1) En la ciudad de Glasgow hay en el dia siete iglesias parroquiales, una casa de PP. Maristas y un convento de damas del Buen-Pastor. La poblacion católica, que se ha aumentado en estos últimos años por una grande inmigracion de irlandeses, se eleva á cerca de 700,000 almas.

que ocuparon despues á este, extractándolos de una correspondencia de Roma del 24 del pasado.

Dijimos en el citado número que el referido Capítulo, que desde 1º de mayo habia tenido casi diariamente juntas ya capitulares, ya definitoriales, habia elegido el dia 10 por ministro general de la órden al R. P. Bernardino de Montefranco, custodio de Tierra Santa. A esta eleccion debia de seguir la de los definidores, y asi se efectuó en la sesion del 14.

En la reunion capitular del 19 se leyó un resumen de todos los trabajos hechos por el Capítulo y por los definidores, y en la del 20 se puso en conocimiento del Capítulo cuál era el estado de las diferentes provincias en que se divide la órden. Las comisiones nombradas de antemano para examinar todos los negocios de la órden dieron cuenta de los diferentes ramos de la administracion. La reseña relativa á Tierra Santa, presentada por el recién nombrado ministro general, el P. Bernardino de Montefranco, que como ya hemos dicho era custodio de Tierra Santa, escitó la admiracion de todos, porque en ella se esponia con admirable exactitud la historia de la provincia desde el último Capítulo general, es decir, desde hace 88 años, hasta nuestros dias, las pérdidas y los progresos, los religiosos que habian fallecido y los que en la actualidad existen, las persecuciones y los intervalos de calma, las limosnas recibidas y los gastos, el número de infieles, de cismáticos y de hereges convertidos, la situacion de las misiones, de los hospicios, de las parroquias etc., etc. Sentimos no poder tener á la vista esta relacion, pues nos parece que versando sobre Tierra Santa habrá de ocupar en ella alguna parte, y quizá no pequeña, nuestra patria, siquiera por las vicisitudes por que ha pasado aquí la comisaría de los Santos Lugares, y por las contestaciones que sobre el particular han mediado y lo mucho que han dicho los periódicos.

Es altamente consolador saber que todos los provinciales de la órden se han mostrado unánimes en acordar que se observe la regla en toda su pureza; y si bien no han podido terminarse los trabajos comenzados para la revisión de los estatutos generales, el defensorio general queda encargado de su terminacion y de presentarlos despues á la aprobacion de Su Santidad.

El dia 25 de mayo de 1856 no se borrará tan presto de la memoria de los PP. franciscanos que asistieron al Capítulo, pues en ese dia á las cinco de la tarde los recibió en el Vaticano el Soberano Pontífice, quien de antemano habia indicado al Rmo. P. General queria darles su última bendicion. Asi es que, ademas de haberlos admitido al ósculo del pié y concedidoles á todos particulares gracias para cinco años, les dirigió en italiano una breve alocucion que terminó con las siguientes palabras que no pudieron ménos de enternecerles sobremanera:

«El Capítulo general de la Orden ilustre de San Francisco ha terminado sus tareas muy á satisfaccion nuestra. Regresad, pues, hijos míos, regresad á vuestras provincias; anunciad por todas partes las palabras de salvacion; amad la pobreza que en herencia os dejó vuestro seráfico Padre, y la Orden brillará cada vez mas en la Iglesia Santa. Combatid desde un extremo del mundo al otro la impiedad, la indiferencia, el orgullo y la corrupcion de costumbres que es su consecuencia. Os damos con la mayor complacencia la bendicion en el nombre del Padre, y del Hijo, y del Espíritu Santo.»

Dicho esto, retiróse Su Santidad, quedando llenos de admiracion y santo entusiasmo cuantos religiosos presenciaron esta interesante escena. Los detractores de los institutos religiosos pueden ver ahí en qué se ocupan estos y cuál es la mision que la Iglesia por medio de su Gefe Supremo, el Romano Pontífice, les confia y el encargo que les hace. Combatir de palabra y con el ejemplo la impiedad, la indiferencia, el orgullo y la corrupcion de costumbres, hé ahí sus miras y su objeto. Júzguese pues si en vez de esa animadversion que contra ellos se muestra por algunos, no son antes bien muy dignos de ser fomentados y protegidos por los que gobiernan los pueblos y por todos cuantos se precian de amantes de la moralidad y de la Religion.

Terminado el Capítulo y recibida ya la bendicion del Santo Padre, ya el 24 comenzaron algunos provinciales á salir de Roma y los demas hacian sus preparativos de marcha, regresando unos al Occidente, otros al Oriente, unos al Norte y otros al Mediodia, y llevando todos los mas gratos recuerdos. ¡Quiera el cielo que animados los ínclitos hijos de San Francisco del cielo de su santo fundador y desvanecidas las erróneas preocupaciones de sus adversarios, puedan consagrarse con toda la libertad á sus benéficas tareas y produzcan los frutos admirables que tan provechosos han de ser á la Religion y á la sociedad!

Creemos serán leidas con interes las siguientes líneas que publica un periódico ingles, el *Weekly-Register*. «Los católicos, dice, reconocerán con placer los frutos de la devocion del mes de María en la reciente conversion del R. F. Temple, antiguo director del colegio del gobierno en Kueller-Hall; conversion que él mismo en sus últimos momentos atribuía con la mayor ternura á la intercesion de la Santísima Virgen. También reconocerán esos frutos en el retorno á la Iglesia del R. Miguel Crotty, de Birr, que durante tanto tiempo fué objeto de escándalo y de dolor para los fieles. Asimismo nos complacemos en poder añadir á esta lista, segun nuestros informes particulares, que nos han llegado por buen conducto, la recepcion en el gremio de la

Iglesia de un hijo del difunto doctor Arnoldo de Rugby, protestante distinguido.»

A propósito de conversiones escriben de Bolognia que la jóven Isabel Ferrier, hija del difunto capitán Guillermo, nacida en Lóndres en 1828, ha abjurado los errores de la Religión anglicana en manos del señor J. Grassi, arcipreste de la metrópoli.

En los periódicos extranjeros hallamos referido con muchos pormenores el suceso ocurrido en Jerusalem dentro de la iglesia del Santo Sepulcro el día que con arreglo al calendario griego celebraban los cismáticos la solemnidad del sábado santo. La farsa del fuego milagroso que los griegos y armenios separados de la Iglesia romana representan aquel día constantemente y que, merced á la codicia de unos y profunda ignorancia de otros, les produce cuantiosas sumas, fué como casi siempre, causa de las profanaciones que con escándalo de la civilización y dolor profundo de los hijos de la verdadera Iglesia contristan á cuantos profesan la veneración debida al Santuario donde se hallan comprendidos los lugares santificados por la muerte del Hijo de Dios.

Hallábase aquel día la iglesia llena de un gentío inmenso compuesto de griegos y armenios cismáticos y de algunos mahometanos, en las altas galerías en donde se hallaban algunos europeos. Varios de los de la iglesia corrian hácia un lado y otro, gritaban, cantaban, danzaban llevando á cuestras á algunos hombres por todo el ámbito del templo y animándose poco á poco mutuamente. Hubo quien daba vueltas al rededor del mismo Santo Sepulcro llevando á cuestras á un hombre y á un muchacho. Otros corrian dando palmadas y cantando mientras les respondían en coro. Así que llegó el bajá, sus soldados hicieron desocupar un pequeño espacio para la procesion, y la gente se apiñó arrimándose á las paredes del templete que cubre el Santo Sepulcro, y acercándose por un lado los griegos y por otro los armenios á los agujeros por donde habia de sacarse el fuego sagrado. Vino entónces el obispo griego cismático, y precedido de siete pendones dió tres vueltas al rededor del Santo Sepulcro, en el cual entró despues de quitarse sus ornamentos. Inmediatamente se convirtió en frenesí el atropellamiento de la gente cerca de los agujeros; sacóse el fuego entre gritos furibundos y se encendieron con él grandísimo número de candelas. Oyense voces espantosas, comienzan á pelearse griegos y armenios, generalízase la camorra, y aquel lugar, el mas venerable del orbe, resuena con el ruido de los palos y el de las lámparas que se hacian mil pedazos. Cuando al cabo de media hora consiguieron los soldados mahometanos que la gente saliese de la iglesia, apareció el pavimento manchado de aceite y cubierto de cascotes de los vasos

de las lámparas, y advirtiése con profundo sentimiento que de un palo habia quedado rasgado el hermoso lienzo que representa la Resurreccion del Salvador y se halla colocado sobre la puerta del templete que cubre el Santo Sepulcro.

Frecuentes ocasiones tenemos los católicos de gemir por el castigo del cielo que nos privó de la esclusiva posesion de los lugares santificados con la Sangre preciosísima del Redentor. Esforcémonos por obtener con nuestras oraciones y nuestras lágrimas se reduzcan al gremio de nuestra santa Madre Iglesia los que manchan con tales profanaciones el nombre de cristianos de que tan sin fruto se glorian, y que mientras se realice esta conversion, ya por muchos siglos suspirada, mueva Dios los corazones de los príncipes católicos para que se interesen con el gobierno turco á fin de evitar escenas tan escandalosas.

El *Diario de Roma* del día 20 de mayo último da la noticia del nombramiento de prior general de la religion de Carmelitas calzados, verificado en el capítulo general celebrado el 17 del mismo mes bajo la presidencia del cardenal Caterini, protector de la órden. Recayó la eleccion en el reverendísimo P. Gerónimo Priori, que con título de vicario se hallaba gobernando su órden desde hace dos años.

Parece que la mision para el colegio de misioneros de la Casa Santa de Jerusalem, que iba á establecerse en Priego, lo será definitivamente en el que fué convento de San Juan de los Reyes en Toledo. Se nos asegura que está dada la órden para recibir novicios tan luego como se establezca la comunidad á quien encomendar la enseñanza.

Los sacerdotes que deseen ingresar en él habrán de dirigir un memorial al Ilmo. Sr. Comisario general. A este deben acompañar un certificado del párroco donde resida el aspirante, para acreditar su conducta moral, y otro del alcalde, por lo que hace á la política, uniendo su relacion de méritos.

Es condicion precisa la de haber pertenecido á la órden de San Francisco, y hacer voto de estar dispuesto á trasladarse á los Lugares Santos en cuanto se les prevenga.

He aquí la lista de los agustinos recoletos del colegio de Monteagudo, en Navarra, que, concluidos los estudios de filosofía y teología, se han dado á la vela en el puerto de Cádiz el 16 del pasado mayo en la fragata española *Reina de los Angeles*, con destino á las misiones de Filipinas.

P. Fr. Carlos Ubeda, de Santo Tomas de Villanueva, de Alfarrasí (Valencia).

P. Fr. Dionisio Busto, de San José, de Cameno (Búrgos).

Fr. Gaudencio Marques, de la Virgen del Rosario, de Tarazona (Zaragoza).

Fr. Pablo Aguirre, de la Virgen de las Misericordias, de Olite (Pamplona).

Fr. Mariano Cornago, de la Virgen del Pilar, de Malon (Zaragoza).

Fr. Aniceto Grima, de la Virgen del Rosario, de Trasobares (Zaragoza).

Fr. Domingo Gomez, de la Virgen de los Dolores, de Andosilla (Pamplona).

Fr. Celedonio Pardos, de San Nicolas de Tolentino, de Horcajo (Zaragoza).

Fr. Miguel Galan, de la Virgen de la Soledad, de Grábalos (Logroño).

Fr. Vicente San Juan, de la Virgen de Moncayo, de Tarazona (Zaragoza).

Variedades.

EL CASTILLO DE MARENGO.

Ahora que se trata de vender este castillo con todas sus propiedades, parécenos que se verán con gusto los siguientes apuntes y consideraciones que sobre este monumento elevado en los sitios de una de las mayores glorias del primer imperio frances, encontramos en un periódico extranjero:

«¿Quién tendrá la fortuna de poder decir de aquí á pocas semanas «Marengo me pertenece»? La venta de esta hermosa propiedad levanta en todas las clases de la sociedad sentimientos diversos; los ricos aspirarán á poseerla, y los pobres sentirán la triste seguridad de no poderla comprar. Se concibe, pues, el interes que atraen los detalles de este histórico monumento.

En medio de las luchas heroicas que por espacio de los quince primeros años de este siglo han colocado el nombre de Napoleon en la punta de las bayonetas que hacian guerra á las fuerzas cóaligadas de la Europa, la historia registra con distincion dos nombres y dos fechas, Waterloo y Marengo. Waterloo personifica la caída del hombre que fué dueño y árbitro de la Europa, y Marengo trae á la memoria los mas hermosos dias de su gloria.

Los ingleses han comprado la llanura de Waterloo, y erigido en ella un monumento. En Marengo habia pensado Napoleon levantar una columna; pero su caída le impidió llevar el proyecto á ejecucion.

Un habitante de Alejandrea, ciudad vecina á la llanura de Marengo, el caballero Delavo, consagró casi toda su fortuna á la compra de este terreno sagrado para él, y aun hoy recoge cuanto pueda recordar el genio triunfador de Napoleon. La llanura empieza en el puente de la Bormida, por bajo del cual se estiende á cada margen del rio un espacio cuadrado; este es el campo de ba-

talla de Marengo. Tiene una estension de 10,500 áreas, y todos estos campos son los mas fértiles del contorno. Mas léjos y sobre el camino se percibe un grupo de casas, y en medio de ellas una torre que sobresale: este grupo y la torre es Marengo. En la época de la batalla la llanura estaba limitada en sus dos extremos por dos construcciones. Una de ellas, que aun existe, es una granja ó quinta de la pertenencia del santo hospital de la citada villa de Alejandrea. La otra consistia en una posada que hoy hace parte de un espléndido palacio. Una de sus habitaciones la llaman el Santuario de Marengo, y es visitado por viajeros de todos los paises. El 14 de junio de 1800 por la tarde, un hombre jóven vino á ocupar por algunos dia una pequeña habitacion reservada á los viajeros de distincion en la referida posada. Su séquito de generales le dió al punto á reconocer por Napoleon. El posadero, que no perdió de la memoria este acontecimiento, enseñó por mucho tiempo con orgullo y respeto á los viajeros esta cámara que habia sido habitada por el vencedor de Marengo. Era una piecésita cuadrada de cinco metros de largo y tres medio de ancho.

A uno de los dos lados habia una chimenea enorme, y en el otro una ventana que daba á la llanura, y debajo de aquella una mesa maciza, sobre la que se veia un tintero de estaño. Una silla baja forrada de terciopelo verde usado, completaba el mueblaje de esta pieza. Aquí fué donde Napoleon escribió á Francisco I, emperador de Austria, la famosa carta que dió la paz al mundo. La llanura se halla cortada por un ancho foso lleno de límpida agua, y tiene la forma de una cruz de tres brazos. Le llaman el Fontanome. En el heroico dia del 14 de junio torrentes de sangre tiñeron su corriente, y las armas, los cadáveres y los caballos se amontonaron en su lecho de una manera terrible, quedando todos enterrados allí. El 14 de junio de 1800, Napoleon cayó inopinadamente sobre la retaguardia de Melas, general austriaco, que sitiaba á Massena en Genes.

Bonaparte habia salido de Paris en secreto, y atravesando en pocos dias el San Bernardo, arrojó en el valle de Aosta un ejército floreciente y entusiasta, cerrando por este medio y de un solo golpe al general austriaco todas las salidas de Alemania. Tal fué el audaz proyecto que puso en ejecucion el dia 14 de junio en la llanura de Marengo. Los austriacos habian llegado al punto de abrirse camino, apoderándose de Marengo y de Fontanome, y los franceses se baten en retirada cuando llega Dessaix. «La batalla se ha perdido, esclama este; pero no son mas que las tres, y aun es tiempo de ganar otra.» Los franceses se empeñan en otro combate, rechazan á los austriacos y se abren el camino de Alemania. Napoleon durmió sobre el campo de batalla, pero Dessaix encontró en él su tumba.

Desde 1845 el aspecto de esta llanura ha cambiado mucho. En el sitio que ántes ocupaba la posada, se eleva ahora un palacio construido con el único objeto de conservar la pequeña habitación en la que Bonaparte se detuvo los días que siguieron á la batalla de Marengo. En el mismo perímetro del palacio, un hotel á la moderna ha sucedido á la vieja posada, y en él se hospedan las familias que llegan á visitar á Marengo. La caballeriza en donde se recogieron los heridos poco despues de la batalla, ocupa el mismo sitio. Delante de la fachada del magnífico palacio se estiende una esplanada cerrada por una verja de hierro. En medio de este terreno se eleva la estatua de Bonaparte en traje de primer cónsul.

El 14 de junio de 1847 tuvo lugar la inauguración de esta estatua, obra de un artista eminente, el caballero Benito Cacciatori, á presencia de una concurrencia inmensa que visitó uno á uno todos los recuerdos, el pozo, el banco donde se sentó Napoleon, el Fontanome, la pequeña habitación, etc. Hubo una espléndida fiesta, y millares de curiosos abandonaron aquellos sitios admirados de la magnificencia de cómo el caballero Delavo honraba la gloria de Francia.

Toda la ornamentación del palacio es alegórica, y lleva el sello del único pensamiento que en todo ha guiado á su fundador. El guardian ó alcaide es un viejo soldado de Bonaparte que ha hecho todas las guerras del imperio. Sirve de «Cicerone» á los visitantes, les enseña la escalera de mármol, las dos crujidas de salones del primer piso y la galería del apoteosis de Napoleon. Por todos lados no encuentra la vista sino objetos que hieren su memoria. De la bóveda de la galería se halla suspendido un cuadro al óleo que representa á Napoleon á pié llevando el manto imperial. El segundo piso se compone de dos órdenes de salones no tan suntuosos como los del primero. Desde las ventanas se descubre Alejandrea, Pietrabona, el monte Cenis y el Nonviso. Nunca ha estado habitado el palacio por el caballero Delavo; despues de levantar un monumento á la gloria se ha privado de ello. Aun se enseña una carroza imperial, toda dorada con las armas del emperador.

Sobre el lado derecho de Fontanome, que está separado por un ancho camino del jardín, hay cuadros donde se cultivan con preferencia las plantas de la isla de Santa Elena, entre ellas, el sauce que da sombra á la tumba de Napoleon.

A la izquierda del camino se ve una capilla con esta inscripción: «A los valientes de Marengo.» En este sitio es donde yacen reunidos los muslos, las piernas, los esqueletos de los héroes que murieron en el campo de Marengo. A algunos pasos mas allá se eleva sobre un zócalo de granito el busto en mármol blanco de Dessaix, y un poco mas lejos los ojos se fijan en una piedra tumularia sobre la que hay una N. esculpida, indicando que

aquella es la tumba de Napoleon, reproducida segun los dibujos mas exactos. El piso bajo del palacio está dividido en dos compartimientos. El de la derecha contiene las tres habitaciones que hacian en otro tiempo parte de la posada. La mas pequeña, ocupada por el emperador, se halla en tal estado como la dejó en 1800, con la sola diferencia de que en 1847 se han colgado de las paredes cuantos despojos se encontraron en el campo, bayonetas, espadas, fusiles, cascos, tambores, cartucheras, cinturones, etc. Todos estos objetos se encuentran rotos, abollados, cubiertos de sangre y de tierra.

Despues de esta reseña, volvemos á repetir que ¿quién será el propietario de este palacio de aquí á poco tiempo? La venta se verificará el 1º de julio próximo.»

Definiciones sábias.

Tres caminantes se encontraron junto á un manantial de agua viva que brotaba á los bordes de una senda. Recibia sus aguas un ancho pilon de piedra, en el cual el cincel del obrero que le esculpió habia gravado estas palabras:

«Imita á esta fuente.»

Despues de apagar la sed, los tres caminantes leyeron la inscripción y trataron de penetrar su sentido.

—Es un consejo, dijo el primero cuyo traje revelaba un rico mercader; este manantial corre sin cesar, marcha lejos aumentándose en el camino con mil arroyos que llegan á formar un río, y parece decirnos con su ejemplo: «Sé activo, no te detengas jamas y prosperarás.»

El segundo era un venerable anciano que llevaba un libro entre sus manos. Al oír las palabras del mercader movió la cabeza:

—Aquí hay una lección mas elevada, dijo; esta fuente, que sin exigir pago, ni reconocimiento, ofrece igualmente á todos los sedientos sus cristalinas aguas, dice bien claro á los hombres: «Haz el bien por solo el amor al bien, sin buscar ninguna recompensa fuera de tí mismo.»

Los dos caminantes callaron; el tercero, jóven de cabellos rubios y mirada dulce, que por primera vez dejaba la compañía de su madre, guardó tambien silencio. Instado por sus compañeros para que diera su explicación, bajó los ojos confuso y sonrojado; pero animándose dijo:

—A mí la inscripción de esta fuente me dice otra cosa. ¿Qué importaría el incesante curso de este caño; qué valdría el agua que ofrece á nuestra sed, si cualquiera corrupción la hubiera turbado?

Lo que constituye su valor, es solamente su limpidez y su pureza.

Invitaros á imitarla, no es hacer un llamamiento á nuestro desinterés, ó á nuestra actividad; pero es decirnos: «Conserva tu alma tan pura y tranquila como esta fuente sus transparentes

aguas, y como ella reflejarás todas las flores de la tierra, y todo el esplendor de los cielos.»

Signos.

Hé aquí los signos para conocer si el coronel de un cuerpo está ó no á la altura de su empleo.

«Cuando en las revistas de inspeccion se presentan muchas clases á pedir audiencia; cuando de la direccion se pasan frecuentes notas por los distintos negociados, reclamando documentos atrasados y recordando órdenes que no se han cumplido; cuando hay muchos presos, enfermos, carpeta en caja con muchas deudas, oficiales que visten de frac y con kepis, guantes de cabretilla y picos de la camisa fuera del corbatin cuando van de riguroso uniforme, sus caballos sin cabezada de pesebre en las marchas, llevándola el ordenanza colgada á la grupa del que monta; cuando se ven sargentos con raya en el pelo, espolines y cadena del reloj por fuera del uniforme; cuando en los ejercicios todos gritan y el coronel reprende con palabras inconvenientes: se entregan los cuarteles sucios y con faltas segun inventario; cuando en las marchas quedan oficiales á comer y beber, tropa á herrar sus caballos en grandes grupos y sacan las raciones en tropel y embozados en las mantas; cuando en las formaciones se permiten los oficiales hablar á los que pasan y la tropa vuelve la cabeza á todas partes (estando en atencion); cuando una orden contradice á la anterior, corren mucho los ayudantes en las poblaciones y se oye con frecuencia en el cuartel la voz de «guardia, el coronel,» etc., etc., puede decirse sin temor de equivocarse, que el jefe de este cuerpo será un sábio, un brillante aposentador de una division, buen fiscal de causas para una capitania general, etc.; pero nulo para el mando de un regimiento.»

El general y los soldados.

Cuéntase que el general Bosquet llegó á Saint-Cloud llevando en su carruaje dos soldados rasos. Uno de ellos es un árabe, de elevada estatura y negro; que habiendo visto caer una bomba en las trincheras de Sebastopol, la cogió para lanzarla fuera de las líneas francesas; pero al ir á arrojarla reventó la bomba llevándole los brazos. El valeroso hijo del Africa obtuvo una condecoracion por este hecho y pedia volver á su tribu. Su compañero era un soldado breton, sin familia, que desde su desgracia se le asoció y le sirve voluntariamente en clase de criado, si en este caso se puede usar de tal palabra. Le cuida como á un niño, le viste, le da de comer, y en fin, nunca le deja. Para poder llevar hasta su fin el compromiso que tiene empeñado, pide que se le deje acompañar á su camarada en su viaje á Africa y permanecer á su lado, prometiendo, caso de necesitarlo la patria, volver á su puesto. El maris-

cal presentó al emperador estos dos veteranos; S. M. los acogió con el mayor interes y los presentó á la emperatriz, que quedó muy conmovida al ver esta fraternidad. No es menester decir que ambos consiguieron su objeto, y que no se retiraron sin llevar gratas pruebas de la munificencia imperial.

La espada de Damocles.

Para indicar ó espresar un peligro inminente ó constante, se usa el famoso proverbio de la espada de Damocles; al cual dió origen una interesante anécdota que nos ha conservado en sus obras Marco Tulio Ciceron. Entre los cortesanos de Dionisio, tirano de Siracusa, distinguíase un cierto Damocles por la exageracion de ciertas alabanzas que sin cesar tributaba á aquel rey. Todos los dias elogiaba con énfasis la magnificencia, las riquezas, el poderío y la grandeza del tirano; y aseguraba que jamas habia existido un hombre tan dichoso.—Toda vez que lo crees así, le dijo un dia Dionisio, ¿quieres experimentar por tí mismo la felicidad que yo disfruto? Damocles aceptó con alegría esta prueba. Colocáronle en un lecho de oro, cubierto de riquísimas telas bordadas con primor; las mesas estaban llenas de vasos de oro y de plata; esclavos de ambos sexos, de una rara belleza y magníficamente vestidos, le rodeaban y atendian á la menor señal para servirle; no faltaban las mas esquisitas esencias, ni los perfumes mas delicados: en cuanto á la mesa estaba servida con profusion verdaderamente régia, en fin.

Damocles se embriagaba en un mar de placeres y alegría, y se consideraba el hombre mas dichoso del mundo. Por desgracia ocurriósele en un momento de satisfaccion levantar los ojos hacia el cielo, y vió la punta de una espada suspendida sobre su cabeza, y sostenida únicamente por una cerda de caballo. En el mismo instante se sintió bañado por un sudor frio, mortal; todo desapareció á sus ojos; ya no vió mas que la espada, ni sentia otra cosa que el inminente riesgo que amenazaba á su vida. Penetrado del mayor espanto, suplicó que le dejaran salir de allí, y declaró que no queria ser dichoso por mas tiempo. «Nunca, dice el padre de la elocuencia, se ha presentado una imágen mas admirable de la vida de un tirano.»

Fuerza militar.

La de los Estados-Unidos se compone, segun el último mensaje del presidente de aquella república, de 45,752 hombres, incluidos los oficiales. La fuerza reglamentaria está fijada en 47,867 hombres. Los enganches voluntarios durante el año 1855, produjeron 40,546 hombres, y las bajas en aquella época ascendieron á 5,500.

En Inglaterra el ejército cuenta un oficial por cada 25 hombres de tropa; en Francia 4 sobre 38; en Prusia 4 sobre 46; en Rusia 4 sobre 48; en

Austria 4 sobre 54. A este tenor, y habida consideración á las guerras, así extranjeras como civiles por que hemos pasado, no es tan grande como generalmente se supone la prodigalidad de los empleos militares en España.

Fenómeno.

Hemos visto un niño de 16 meses, sobre cuyo cuello que tiene una circunferencia de seis pulgadas y cuatro líneas descansa la cabeza, que medida por encima de las eminencias frontales, parte inferior de las parietales y la eminencia occipital, dá 19 pulgadas y dos líneas: el diámetro longitudinal tomado desde el entrecejo por la sutura parietal hasta el occipucio, tiene 14 pulgadas y una línea. Finalmente, el diámetro trasversal tomado por encima del conducto auditivo externo al opuesto, pasando por el centro de las parietales, mide 13 $\frac{1}{2}$ pulgadas.

Ejerce todas sus funciones naturales con regularidad.

Amor de madre.

En la noche del 5 del actual tuvo lugar en Málaga un suceso horrible. En una casa de vecindad vivía un pobre ciego fosforero, con cuya industria atendía á la manutención de sus ancianos padres y dos hermanos menores. Todos cinco dormían en una pieza pequeña y sobre un jergon lleno de virutas de carpintero. Una punta de cigarro inadvertidamente arrojada sobre el cajon de los fósforos produjo un incendio instantáneo que pasando de la caja al jergon de la cama envolvió entre sus llamas á los cinco desgraciados.

Después de una lucha cruel, desgarradora; cuando cansados de gritar y de buscar la salida de la habitación, cuyo paso obstruían el fuego y el humo, y cuando desesperaban de poder salvarse, el casero y varios vecinos lograron con gran riesgo de su vida descerrajar la puerta y penetrar en el dormitorio.

El cuadro que aquellos infelices presentaban no podía ser mas doloroso. El desdichado ciego, su anciano padre y el hijo mas adelantado de los pequeños habían buscado su salvación acurrucándose cada cual en el rincón que pudo; pero la madre, la amorosa madre, la que siempre lo sacrificaba todo, hasta su propia existencia por salvar á sus hijos, había cogido entre sus brazos al mas pequeño de la familia, y sirviéndole de muro con su propio cuerpo, daba sus espaldas y su costado derecho á las llamas mientras que escondía en el opuesto, al lado de su corazón, al hijo de sus entrañas.

¡Dios santo, vivan las madres!!

El ciego, el hijo mediano y la valerosa madre fueron conducidos al hospital. Las quemaduras de los dos primeros eran leves, las de la madre ofrecían algun cuidado.

Quiera Dios que se salve.

Palma

22 DE JUNIO.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de mañana.

SAN JUAN PRESBITERO Y MÁRTIR.

REVISTA

DE PERIÓDICOS DE PALMA.

BOLETIN OFICIAL BALEAR.

En el número 3662 se publica:

- La ley sobre cesantías de los ministros.
- Otra autorizando al señor ministro de Hacienda para adquirir tabaco.
- Otra autorizando al Gobierno para exigir ciertos derechos en el puerto de Barcelona.
- Otra para hacer á la empresa del canal de riego de Urgel un anticipo reintegrable.
- El anuncio para la subasta de un muro que sostiene el terraplen de la cuesta de la Pescadería.
- La nota de precios del mercado de Mahon.

En el número 3663 se inserta:

- Una Real orden referente á la esposicion de animales productores en Paris.
- Una circular para saber el paradero de D. Pedro Sartorius empleado que fué en Cuba.
- Una ley sobre los haberes de los sargentos.
- Una nueva subasta para los utensilios de los presidios menores de Africa.
- El anuncio de los repartos de contribucion territorial, en Montuiri y Esporlas.
- Las notas de precios en los mercados de Manacor é Iviza, de abril último.

El número 3664 trae lo siguiente:

- El real decreto, designando lo que es viaje redondo, para el pago de derechos sanitarios.
- Un formulario para las filiaciones de quintos.
- La liquidacion de algunas clases pasivas.
- El reparto de contribucion territorial de Deyá, y Andraitx.
- La nota de precios de esta capital, y del partido de Manacor; esta de abril, y la otra de mayo.

El número 3665 contiene lo que sigue:

- Una Real orden sobre arreglo de las parroquias.
- Los premios para el concurso universal de ganado de cria, instrumentos, y productos agrícolas extranjeros y franceses, que debe celebrarse en Paris en este año é inmediato.
- La vacante de la cátedra de elementos de historia natural del Instituto de Barcelona.
- El reparto de la contribucion territorial en Vallde-mosa, Buñola, y Porreras.
- La nota de precios del mercado de Ciudadela, de abril último.

En el número 3665 se publica:

- Una real orden sobre franquicia oficial en correos.
- La continuacion del concurso universal en Paris.

— Una Real orden, sobre las divisas en los empleados del cuerpo de E. M. del ejército.

— El reparto de la contribucion territorial en Binisalem, Calviá y La-Puebla.

— La nota de precios del mercado de Ciudadela, de abril próximo pasado.

En el número 5667 se publican:

Dos circulares sobre estadística territorial.

— Una Real orden referente á la organizacion de los cuadros de tropa de los cuerpos de la reserva.

— El reparto de la contribucion territorial en Llummayor.

— La nota de precios del mercado de Ciudadela, de mayo último.

ANUNCIOS OFICIALES.

COMISION DE AVALÚO Y REPARTO DE PALMA.

Se avisa al público que desde el lunes 23 del corriente quedará de manifiesto en la secretaría de esta Comision el repartimiento individual de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería de esta ciudad y su término, correspondiente al segundo semestre de este año, á fin de que los contribuyentes puedan examinar sus respectivas cuotas; advirtiéndose que únicamente lo estará por espacio de cuatro dias, trascurridos los cuales no se admitirán las reclamaciones de agravio que tienen derecho de presentar por equivocacion ó gravámen en el señalamiento de sus cuotas. Palma 21 de junio de 1856.
—El Presidente, Francisco de La Peña.

Boletín comercial y marítimo.

CAPITANIA DE ESTE PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 20.—De Gandía en 2 dias laud S. José, de 9 ton., pat Pedro J. Garcías, con 5 marineros y tomates.

De Cullera en 3 dias laud Vicenta, de 32 ton., patron Pablo R. Martí, con 5 marineros, arroz, carneros y efectos.

De Bona en 6 dias laud S. Antonio, de 23 ton., patron Guillermo Berga, 7 mar. y lastre.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 19.—Para Gandía laud Cármen, de 15 ton., pat. Juan Alemañy, con 5 mars., lastre y efectos.

Para Bona laud San Antonio, de 22 ton., pat. Antonio Roca, con 6 mars., vino y efectos.

Para Argel laud San Pelegrin, de 45 ton., patron Bartolomé Matas, con 8 mars., vino y efectos.

Para Tortosa laud Cármen, de 15 ton., pat. José Seguí, con 6 mars. y lastre.

Para Tortosa laud San José, de 16 ton., pat. Mateo Seguí, con 5 mars. y lastre.

AVISOS

ALQUILERES.—En el lugar denominado *can Seli*, situado en las inmediaciones de la *Bonanova* y *Portopi*, se hallan para alquilar una casa y unos entresuelos: ambas reunen bastantes comodidades y agua de fuente dentro de las mismas.—En dicha casa darán razon.

SANGUIJUELAS.—En el depósito de la farmacia del *Call*, las hay desde el precio de un cuarto hasta doce cada una segun su tamaño: todas de superior calidad.

VENTAS.—El dia 27 del actual á las nueve de la noche se rematarán en la plaza de Cort, si la postura

acomoda, las casas zaguan, entresuelo y tres botigas sitas en esta ciudad, manzana 75, números 14, 15, 16 y 17 cuyas condiciones obran en poder del pregonero Francisco Tomas.

SANGUIJUELAS.—En el depósito situado en la plaza de Santa Eulalia, núm.º 27, se venden á cuatro cuartos una.

Mr. Descole

dentista mecánico de Paris.

DIENTES

ARTIFICIALES, MINERALES, INCORRUPTIBLES.

Siu ninguna clase de dolor y por medio de procedimientos tan sencillos como ingeniosos Mr. Descole coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raices que quedan en las presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos á la colocacion y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. Descole al ménos por quince años.

Enderézamiento de dientes á los niños.

Mr. Descole vive calle de San Nicolas número 17, entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Librería de Guasp.

En ella y en la de Colomar plaza de Cort se hallan de venta las siguientes obras:

Vida del B. Pedro Claver, en 8.º y en pasta, á 8 rs.

Vida del B. Andres Bóbola, en 8.º grande con una lámina, á 4 rs.

Vida del B. Juan de Britto, en 4.º con lámina, á 10 reales.

Vida de la B. Mariana de Jesus Paredes, en 4.º con lámina, á 10 rs.

Véndense tambien grandes láminas litografiadas de de los tres últimos Beatos á 3 rs. cada una, otras de mediano tamaño á cinco cuartos, y las mas pequeñas á tres cuartos.

EL CRITERIO.

DIARIO POLÍTICO.

El Criterio, extraño á todo espíritu de partido, pero defensor celoso del sistema representativo, juzgará con templanza los actos del poder; y se ocupará detenidamente en examinar y promover las cuestiones morales y materiales, que puedan influir en la prosperidad de nuestro país.

Este periódico se publicará todos los dias, excepto los lunes, desde 1.º del presente mes de junio.

Las suscripciones empezarán á contarse en los dias 1.º y 15 de cada mes. En provincias solamente se admitirán por trimestres.

Precios de suscripcion: 12 rs. al mes en Madrid, 50 en provincias por tres meses.

En Palma se suscribe en esta librería, donde se halla de manifiesto el prospecto.

IMPRESA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.

SUPLEMENTO AL DIARIO DE PALMA

del domingo 22 de Junio de 1856.

Correo de hoy.

El vapor correo *El Mallorquin* ha fondeado en este puerto, procedente de Barcelona, sin la menor novedad, á las siete y media de la mañana, conduciendo á bordo la correspondencia pública y 417 pasajeros.

Los periódicos que hemos recibido de Madrid alcanzan al 17 del actual, de los que tomamos las siguientes

Disposiciones oficiales.

Real orden disponiendo, en vista de las instancias promovidas por las viudas y huérfanos de empleados y militares de la plaza de Ceuta, solicitando se les continúen abonando sus pensiones de trigo, se les continúe su pago por las tesorerías de rentas de Cádiz y Málaga.

Otra aclarando algunas dudas respecto á la insercion de todos los anuncios de ventas de bienes nacionales en los Boletines oficiales de las provincias; en los cuales se previene se anuncien solo los que tengan relacion con las fincas y censos que radiquen en cada provincia.

Otra disponiendo no se proceda á enagenar finca alguna de las pertenecientes al ministerio de la guerra, mientras no se declare su inutilidad para el servicio del ramo.

Otra autorizando se remita á Manila la pólvora de minas para ceder á las empresas mineras de aquel territorio.

Otra resolviendo que los administradores de hacienda principales de ventas de bienes nacionales, presten las fianzas interinas de 20,000 rs., 40,000, 60,000, 80,000 segun las provincias.

Dos reales decretos declarando por el uno cesante á don Felipe de Vereterra, tesorero de la direccion de la deuda, y nombrando por el otro para igual cargo á D. Juan Antonio Sulsé.

Una real orden declarando que la obligacion del banco de España respecto á establecer sucursales cesa en el caso de haber particulares que hayan solicitado dentro del término de tres meses, establecer bancos particulares, y que la prioridad en la falta de la solicitud determina el derecho.

El pliego de condiciones para contratar la conduccion de 10,000 quintales de azogue desde Almadén á las Atarazanas de Sevilla.

Otro de la junta calificadora de deportados previniendo que sobre los expedientes no acompañados de documentos justificativos se devolverán en virtud de no aparecer comprobado lo que se solicita, si en el término de quince dias no los presentan los interesados.

Una real orden autorizando al señor conde del Real para que por término de un año practique los estudios necesarios para mejorar el puerto de Pasajes, sin que por ello se le otorgue la concesion definitiva.

NOTICIAS NACIONALES.

Barcelona 19 de junio.

De la edicion de la mañana del *Diario de Barcelona* tomamos lo siguiente:

Tenemos el sentimiento de anunciar á nuestros lectores una lamentable desgracia que á los pocos momentos de acontecida tuvo desde luego la mayor publicidad. El señor don Antonio Gerónimo de Torres, juez de primera instancia del distrito de San Pedro de esta ciudad, se encontraba á las dos de la tarde en su casa morada, sita en la Rambla de San José, examinando una carabina que, segun la version mas acreditada, le fué presentada como cuerpo de delito en méritos de un sumario criminal que estaba instruyendo. El arma debió de caerle al suelo arrimada á la silla en que él estaba sentado, y con el choque se disparó en el momento en que la boca del cañon se apoyaba sobre su costado. La bala le entró por la ingle, penetrándole en el cuerpo. La catástrofe fué horrorosa y en cuanto las personas que desde luego, se acercaron al señor de Torres pudieron reponerse del natural estupor que les sobrecogió, le prodigaron los mas eficaces auxilios.

Por dictámen de los facultativos, y por via de precaucion, se administró al herido, el Sagrado Viático.—A primera hora de la noche se le sangraba, y aunque seguia en estado de mucha gravedad y bajo pronóstico reservado, tenia la cabeza muy despejada y no se desesperaba de salvarle la vida.—La desgracia del señor de Torres, ocasionó una profunda sensacion, por ser persona muy conocida y apreciada en Barcelona en donde constantemente y ántes de estar revestido del carácter de juez se habia dedicado á la carrera del foro.

— En la edicion de la tarde del mismo periódico leemos:

A las nueve en punto de esta mañana ha pasado á mejor vida el Sr. D. Antonio Gerónimo de Torres. Los recursos de la ciencia han luchado en vano contra el daño causado por una herida calificada como á mortal de necesidad. El

desgraciado señor juez recibió ayer tarde, bien convencido del amargo trance en que se encontraba, pero con la mayor serenidad en medio de los agudos sufrimientos que le aquejaban, todos los socorros espirituales. Su inconsolable familia y numerosos amigos han rodeado su lecho de muerte.

Si siempre es lamentable la pérdida para la sociedad de un varón probo y virtuoso, lo es doblemente cuando aquella es el resultado de un imprevisto y desgraciado accidente.—Cuando no hubiera tantos y tan desastrosos ejemplos que acreditasen el que jamás hay precaución de sobras para el manejo de armas de fuego, la que hoy lamenta Barcelona en la persona de uno de sus más dignos y probos jueces de primera instancia, vendría á confirmarlo de una manera tan sensible como dolorosa.

Idem 20.

Al *Centinela de los Pirineos*, periódico que se publica en Gerona, le escriben lo siguiente desde Torroella de Mongri, con fecha 17 de junio:

Ayer fuimos sorprendidos con una riada sumamente extraordinaria en el Ter, cuyos estragos habrán producido la consternación y la miseria á infinidad de familias. Desviado de su cauce por la parte de Canet de Verges inundó aquellos campos y los del llano de Ullá, arrastrando muchas de las gavillas y haces que los pobres labradores acababan de amontonar, é inutilizando los sembrados de estivales, y no pocas de las mieses que aun habían de segarse.

Tarragona 19 de junio.

El temporal último ha causado estragos de consideración en muchas partes. Sabemos que en los campos de Altafulla el agua arrasó los sembrados, arrastrando los atados de cáñamo hasta el mar, de lo que ha resultado grandes pérdidas á los propietarios. Del resto de la provincia fijamente no nos es posible dar cuenta de los desastres que han tenido efecto aunque se supone no han sido menores.

Zaragoza 15 de junio.

El trigo se ha vendido hoy en el almudí á 25 reales vellón fanega, y la cebada de 80 rs. que costaba de cahiz, bajó en el transcurso de 24 horas á 56.

Ayer cayó una fuerte pedrada no lejos de aquí, y hoy reina un viento muy tempestuoso y húmedo. Parece que hemos retrocedido al mes de diciembre.

Los profesores de medicina y cirugía hablan de las muchas y frecuentes enfermedades que se desarrollan, merced á la inconstancia de la atmósfera.

En el aceite se nota una marcada alza, atribuida, según algunos, á la siega.

Todo continúa en calma, esperando sin embargo de una hora para otra que se verifique una modificación parcial en el ministerio.

Tortosa 18 de junio.

El Ebro se sostiene á bastante altura después de haber invadido mucha parte de nuestra huerta y haber arrebatado muchas haces de trigo sin que los labradores pudiesen salvarlos por interceptarles el paso el canal de alimentación, el que á su vez, reventando por varios puntos, ha causado muchos estragos en algunos campos. Perjuicios son estos de disgusto para los propietarios y de menoscabo para la empresa de canalización en sus intereses.

Valencia 19 de junio.

Según confidencialmente se ha comunicado á la diputación provincial por uno de los diputados á Cortes por esta provincia, el gobierno de S. M. ha resuelto la solicitud del colegio del arte mayor de la seda, para la introducción de la seda extranjera, en los mismos términos que en los dos últimos años.

Nos apresuramos á hacer pública esta resolución, que tan útil ha de ser á una de las primeras industrias del país, para satisfacción de los interesados.

MADRID 16 DE JUNIO.

La *Regeneración* decía hace días que corrían rumores de un grave suceso ocurrido en el Congreso. Sobre esto se han pedido por la prensa explicaciones, y la *Revista Militar* contesta que lo que se ha dicho, y que sin duda ha dado origen á aquellas preñadas palabras, es que se habían descubierto algunos preparativos para reproducir en el Congreso el atentado del 7 de enero. Pero como esta explicación no deja de ser grave, añadiremos que el resultado de nuestros informes es que se cogió á un nacional con el fusil cargado.

— Hace cuatro meses se presentó en la parroquia de Salcedo (Galicia), una fiebre caracterizada desde luego con el nombre de tifus, que en sus primeros pasos condujo al sepulcro familias completas: siguió estacionada en uno de los barrios denominado Pajariña, causando en él varias víctimas: y en la actualidad se generalizó por toda la población, cuyo vecindario en su mayor parte se halla atacado, y amenazado de muerte.

— Para evitar conflictos semejantes á los producidos por la última corrida de toros en Madrid, el Gobernador civil señor Cardero ha instituido un jurado que antes de las corridas decidirá si los toros son ó no sorteables, y durante ellas asesores á la autoridad presidente. De la institución de este jurado se ha dado hoy conocimiento al público por medio de un bando.

— Ayer los demócratas sostenedores del voto de censura contra el general O'Donnell escitaron á

los progresistas puros á que votaran su proposición; pero no hallaron acogida, comprometiéndose lo mas algunos de ellos á abstenerse de votar. Las razones dadas por el general O'Donnell han sido sin embargo tan convincentes que la mayoría de los puros han votado hoy á su favor.

— La diligencia de Madrid ha sido robada en la madrugada del 12 á dos leguas de Burgos. Una señora ha muerto de resultas del susto.

Idem 17.

El jurado ha declarado estos últimos dias no haber lugar á la formación de causa sobre tres denuncias que tenia pendientes *Merlin*.

— La Junta de la Deuda pública ha acordado y anuncia hoy el pago del semestre de las deudas consolidadas y diferidas al 3 por 100 de la del Tesoro, procedente del material, de las acciones del ferro-carril de Madrid á Aranjuez, de Alar á Santander, y una anualidad de las de carreteras correspondientes á los empréstitos de 1844. La Junta ha acordado que el dia 25 solo se admitan para señalamientos las carpetas de cupones del 3 por 100 consolidado correspondientes al semestre que vence en el dia 1º de julio. El dia 26 la de cupones de la Deuda diferida del mismo semestre. El dia 27 las de inscripciones nominativos del 3 por 100 consolidado y diferido, y las de intereses de semestres atrasados. Y el dia 28 las de billetes del material del Tesoro, ferro-carriles y carreteras: continuando despues los señalamientos de toda clase de Deuda, en los demas dias indistintamente.

— La *Nacion* de hoy dice que la declaración de la *Gaceta* de ayer, viene á reforzar su persuasión de que el duque de la Victoria con el conde de Lucena, formarán el escollo en que se han de estrellar los esfuerzos de todas las banderías que hasta ahora han tenido á este pais convertido por su debilidad en el Méjico de Europa.

— La prensa toda se ocupa hoy del resultado que tuvo ayer en las cortes el voto de censura presentado contra el general O'Donnell; y despues de reconocer todos los periódicos el gran triunfo obtenido por el ministro de la Guerra, se consagran los demócratas á escitar el amor propio del duque de la Victoria haciéndole notar que en una cuestion de todo el gabinete no tuvo este á su favor hace pocos dias sino una mayoría de 15 votos, y ayer tuvo para sí solo el general O'Donnell 136 votos de mayoría. Pero estos alfilerazos no hacen sensacion alguna en el general Espartero, que sabe cuán grande es su verdadera popularidad, su importancia política y su gloria.

— El periódico la *Democracia* ha cesado de publicarse.

— Canarias.—Las últimas noticias de Canarias dicen que el 14 del pasado hubo en la ciudad de Palmas un ligero disturbio. Como la Gran Canaria es la mas productiva de todas las islas, y á

ella lleva sus frutos la clase proletaria, creyó que con esta continua esportacion llegarían á faltar los medios de subsistencia. Con este motivo se formaron algunos grupos, exigiendo de la Municipalidad se prohibiese la esportacion de los artículos de primera necesidad. El celo y energía que desplegaron el Gefe civil y el Ayuntamiento de las Palmas y apoyados por la Milicia nacional, puso fin á la manifestacion de los trabajadores quedando restablecido en cortos momentos el imperio de la ley. La sumaria que al efecto se instruyó, seguia sus trámites ordinarios.

— S. A. R. la Infanta D^a María Luisa Fernanda duquesa de Montpensier, ha entrado en el quinto mes de su embarazo: pronto se publicará oficialmente este suceso.

Partes telegráficas particulares.

Madrid, miércoles, 18 de junio,

El resultado de la conferencia habida entre la comision de diputados catalanes y el gobierno, ha sido haberse decidido anoche aplazar el tratar de la reforma de Aranceles hasta el 20 de setiembre.

Madrid, juéves, 19 de junio.

Escosura hace cuestion de gabinete para sí, ante las cortes, la aprobacion de la subasta de las obras de la Puerta del Sol.

Anoche tuvieron los demócratas un banquete ruidoso, pero inofensivo.

Ha sido desechado el proyecto de ley para la pesca con almadrabas de buche.

Bolsa de hoy.

Consolidados, 42-20.—Diferida, 25-70, 25-67.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

Paris 14 de junio.

Aun cuando las fiestas del bautizo absorben la atencion pública, las noticias estrangeras ofrecen algun interes.

La cuestion de los Principados Danubianos es muy grave. Yo creo saber que la Prusia está decidida á votar con las potencias occidentales para la reunion de los dos principados en un solo reino con un príncipe estrangero como soberano de los príncipes moldo valacos. El Austria y la Rusia van pues á encontrarse solos delante de una mayoría compacta.

Las cartas de Italia carecen de interes. Solo indican temores que Mazzini dé algo que hacer, pues dicen que se ha embarcado en Inglaterra para Ostende, que luego ha pasado á Basilea y á Génova, pero se ignora donde se halla últimamente. Lo cierto es que una tentativa á mano armada no tendria ningun éxito en Italia y que solo serviría á dar fuerzas á los austríacos, que no dejarían de aprovechar esta buena ocasion. Los liberales italianos deben estar muy en guardia.

Paris 17 de junio.

El *Canada* que salió de Boston el 4 de este mes y que llegó ayer por la mañana trae noticias de Haití y de la Habana.

— El *Boston Traveller* publica los extractos de una carta fechada en Cayas (Haití) el 10 de mayo, en la que dice había estallado una formidable insurrección contra el Emperador Soulouque; un cuerpo de 2000 á 5000 insurgentes tomó posición de un terreno sito entre Cayas y Pigrey en la noche del 9 al 10, con la intención de atacar la ciudad el día siguiente; pero los tambores dieron la señal de alarma y todo el mundo se armó y se fué al lado de las tropas.

A las diez estas y los ciudadanos armados se pusieron en marcha en número de 500 hombres, y es probable que no atacarían á los insurgentes, contentándose con defender la entrada de la ciudad hasta que hubiesen recibido mas refuerzos. Un pos-scriptum fechado el 11 añade que los tambores de de alarma volvieron á oirse, y que según el rumor que corria, los soldados de la ciudad habían sido rechazados, avanzando por consiguiente los insurgentes, y el pueblo corriendo como un loco incendiaba las provisiones.

Un corresponsal de la Habana dice con fecha 25 de abril que la flota española se ha hecho á la vela con rumbo á Veracruz. Se compone aquella de seis buques de guerra que reúnen 120 cañones, y era mandada por el brigadier Piuzon. Al llegar á Veracruz cuatro briks se le unieron. Reina en la Habana una grande escitacion, porque se supone que esta expedicion tiene que ver, bajo cierto punto, con los negocios de la América Central.

El navío de guerra frances *Penelope* partió ayer para San Juan, y se habia enviado un comisario á Costa-Rica para conferenciar con el gobierno.

Palma

22 DE JUNIO.

QUINTOS.

MAÑANA LÚNES

En la iglesia de San Juan al anochecer cantará la música solemnes completas en preparacion á la festividad del dia siguiente.

ANUNCIOS OFICIALES.

LOTERIAS NACIONALES.

Se avisa al público, que mañana á las siete de ella, se empezará la venta de billetes á 96 rs. vn. cada entero y 12 el octavo. Palma 22 de junio de 1856.—Jaime Muntaner.

Boletin comercial y marítimo.



EL MALLORQUIN,

SU CAPITAN D. ANTONIO BALAGUER.

Saldrá para Barcelona el miércoles 25 del que corre á la una de la tarde, con la correspondencia.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha en la calle de la Portería de santo Domingo, núm. 1º, cuarto entresuelo.

Precios.

Cámara de popa 3 duros.

Idem de proa 2

Sobre cubierta 1

Librería de Guasp.

En ella y en la de Colomar plaza de Cort se hallan de venta las siguientes obras:

Vida del B. Pedro Claver, en 8º y en pasta, á 8 rs.

Vida del B. Andres Bóbola, en 8º grande con una lámina, á 4 rs.

Vida del B. Juan de Britto, en 4º con lámina, á 10 reales.

Vida de la B. Mariana de Jesus Paredes, en 4º con lámina, á 10 rs.

Véndense tambien grandes láminas litografiadas de de los tres últimos Beatos á 3 rs. cada una, otras de mediano tamaño á cinco cuartos, y las mas pequeñas á tres cuartos.

EL CRITERIO.

DIARIO POLÍTICO.

El Criterio, extraño á todo espíritu de partido, pero defensor celoso del sistema representativo, juzgará con templanza los actos del poder, y se ocupará detenidamente en examinar y promover las cuestiones morales y materiales, que puedan influir en la prosperidad de nuestro país.

Este periódico se publicará todos los dias, excepto los lúnes, desde 1º del presente mes de junio.

Las suscripciones empezarán á contarse en los dias 1º y 15 de cada mes. En provincias solamente se admitirán por trimestres.

Precios de suscripcion: 12 rs. al mes en Madrid, 50 en provincias por tres meses.

En Palma se suscribe en esta librería, donde se halla de manifiesto el prospecto.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.